Zadani zépoctové tlohy z predmétu KMI/JC

Ulohu odevzdejte nejpozdéji 9. 12. 2024 (do 23:59) pres MS Teams, pifpadné zaslete na e-mail
marketa.trneckova@gmail.com s predmétem ,KMI/JC zapoctova uloha®. Ulohu po jejim
schvaleni osobné predvedete vyucujici (na hodiné/domluvené konzultaci). Soucasti prezentace
bude modifikace kédu nebo doprogramovani funkcionality dle vylosovaného zadéani.

Naprogramujte modul (bez funkce main()) pro praci s ,obrazky* reprezentovanymi jako
dvourozmérna pole, jejichz prvky jsou celd ¢isla (typu short). Modul se bude skladat ze
zdrojového kédu (soubor obrazek.c) a z hlavickového souboru (soubor obrazek.h).

V modulu musi byt definovan strukturovany datovy typ obrazek. Struktura bude uchovavat
informaci o velikosti obrdzku: vyska int h a §ifka int w. Jednotlivé prvky obrazku (hodnoty
pixelu) budou celd ¢isla a budou ulozena v dvourozmérném poli data typu short*x*.

Déle modul obsahuje nasledujici funkce:

e obrazek inicializace(int h, int w) — funkce vytvoii obrazek o velikosti h x w,
vcéetné alokovani pole data.

e obrazek cerny(int h, int w) — funkce vytvoii obrazek o velikosti h x w, kde vSechny
pixely budou mit hodnotu 0.

e void odstran(obrazek obr) — funkce dealokuje pamét alokovanou pro obrazek obr.

e void zobraz(obrazek obr) — funkce pro vykresleni obrdzku do konzole. VSechny pi-
xely s hodnotou 0 se vykresli jako > ’ (znak mezera), pixely s hodnotou 1 se vykresli
jako * .7 (tecka), pixely s hodnotou 2 se vykresli jako *:’ (dvojtecka), pixely s hodnotou
3 se vykresli jako ’+’ (plus) a pixely s hodnotou 4 se vykresli jako ’#° (hash).

e obrazek otoc90(obrazek obr) — funkce vraci obrazek, ktery vznikl otocenim obrazku
obr o 90 stupnu proti sméru hodinovych ruéicek.

e obrazek morfing(obrazek obrl, obrazek obr2) —funkce vraci obrazek, ktery vznikl
prolnutim obrazku obrl a obr2. Viz teorie na konci zadani.

e short min(obrazek obr) — funkce vraci nejmensi jasovou hodnotu (intenzitu) pixelu
v obrazku obr.

e short max(obrazek obr) — funkce vraci nejvétsi intenzitu pixelu v obrazku obr.

e obrazek jasova operace(obrazek obr, operace o, ...) — funkce vraci obrazek,
ktery vznikl aplikaci operace o na obrazek obr. Definujte vyctovy typ operace, ktery
muze nabyvat hodnot NEGATIV, ZMENA JASU a ZMENA KONTRASTU. Na zakladé operace
bude prijimat 0, 1 nebo 2 nepovinné argumenty, predstavujici parametry operace.



NEGATIV: nepfijima zadny nepovinny argument.
ZMENA_JASU: prijimé jeden nepovinny argument typu int.

ZMENA KONTRASTU: pfijima jeden nepovinny argument typu double predstavujici kon-
stantu pro zménu kontrastu a jeden nepovinny argument typu int upravujici jas vys-
ledného obrazku.

Jak operace pracuji viz konec zadani.
obrazek nacti_ze souboru(const char *soubor) — funkce vraci obréazek, ktery je

ulozen v souboru soubor. Kazdy radek souboru reprezentuje radek obrazku a jednotlivé
pixely jsou oddéleny mezerou.

void uloz_do_souboru(obrazek obr, const char *soubor) — funkce ulozi obrizek
obr do souboru soubor (ve stejném formatu, jako se obrazek vykresluje do konzole).

Déle modul obsahuje pomocné funkce pro praci s obrézky (abychom s nimi nemuseli pracovat
piimo):

int vyska(obrazek obr) — funkce vraci vysku obrazku (h).
int sirka(obrazek obr) — funkce vraci sitku obrazku (w).

short prvek(obrazek obr, int i, int j) — funkce vraci intenzitu pixelu obrazku
obr na soutadnicich i a j.

void nastav_prvek(obrazek obr, int i, int j, short hodnota) — funkce, ktera
nastavi pixel na soutradnicich i a j obrazku obr na hodnotu hodnota.

Globélni proménnou chyba, ktera bude uchovavat, zda v posledni operaci nedoslo
k chybé. Tato proménna bude nastavovanda v kazdé funkci.

Definujte symbolické konstanty pro ruzné chyby:

— BEZ_CHYBY — pokud ve funkci nedoslo k zddné chybeé.
— CHYBA_ALOKACE — chyba pii alokaci paméti.

— CHYBA_QTEVRENI — chyba pii otevirani souboru.

— CHYBA_ZAVRENT — chyba pfi zavirani souboru.

— CHYBA_TYPU — chyba pfi provadéni operaci s nespravné definovanym obrazkem /
obrazky (napf. prifazeni $patné hodnoty).

— CHYBA_JINA — ostatni chyby.

Modul muze obsahovat i dalsi pomocné funkce.



Upozornéni:

e V piipadé jakychkoliv nejasnosti ohledné zadéni, nevahejte mé kontaktovat. Ptejte se
meé, ne spoluzaku!

e Je nutno dodrzet zadani! Véetné vsech nazvu funkei, maker, struktury i polozek struk-
tury a vyctového typu.

e Opisovani netoleruji! A to ani od umélé inteligence.

https://www.zurnal.upol.cz/nc/zprava/clanek/univerzita-pripravila-doporuceni-k-vyuzivani-generativnich-modelu-ai/

Je mozné pouzit pouze knihovny: stdlib.h, stdio.h, stdarg.h



https://www.zurnal.upol.cz/nc/zprava/clanek/univerzita-pripravila-doporuceni-k-vyuzivani-generativnich-modelu-ai/

Piiklad pouziti
Pro nasledujici zdrojovy kéd

#include <stdio.h>
#include "obrazek.h"

int main (){
obrazek obrl, obr2, obr3, obr4, obr5, obr6;

obrl = cerny(3,3);

nastav_prvek (obrli, 0, 0, 0);
nastav_prvek (obrl, 0, 1, 1);
nastav_prvek (obrl, 0, 2, 2);
nastav_prvek (obrl, 1, 0, 1);
nastav_prvek(obrl, 1, 1, 2);
nastav_prvek (obrl, 1, 2, 3);
nastav_prvek(obrl, 2, 0, 2);
nastav_prvek (obrl, 2, 1, 3);
nastav_prvek (obrl, 2, 2, 4);

printf ("Obrazek obrl: \n");
zobraz (obril);
printf ("\n\n");

obr2 = otoc90(obril);

printf ("Otoceny obrazek obri: \n");
zobraz (obr2);

printf ("\n\n");

printf ("Minimalni intenzita obr2: %i \n", min(obr2));
printf ("Maximalni intenzita obr2: %i \n\n", max(obr2));

obr3 = morfing(obrl, obr2);
printf ("Morfing obrazku obrl + obr2: \n");
switch(chyba){
case CHYBA_TYPU:
printf ("Morfing nelze provest s ruzne velkymi obrazky.");
break;
case CHYBA_ALOKACE:
printf ("Nastala chyba alokace pameti.");
break;
case BEZ_CHYBY:
zobraz (obr3);
break;
}
printf ("\n\n");

obr4 = cerny(10,5);
obr5 = morfing(obrl, obrb);
printf ("Morfing obrazku obrl + obr5: \n");
switch(chyba){
case CHYBA_TYPU:
printf ("Morfing nelze provest s ruzne velkymi obrazky.");
break;
case CHYBA_ALOKACE:
printf ("Nastala chyba alokace pameti.");
break;
case BEZ_CHYBY:
zobraz (obr5) ;
break;
}
printf ("\n\n");

obr5 = jasova_operace (obrl, NEGATIV);
printf ("Negativ obrazku obrl: \n");
zobraz (obr5);

printf ("\n\n");



obr6 = jasova_operace(obrl, ZMENA_KONTRASTU, 0.5, 1);
printf ("Zmena kontrastu obrazku obrl: \n");

zobraz (obr6);

printf ("\n\n");

return O0;

}

dostaneme tento vystup
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Process returned 8 (8x0) execution time : 0.859 s
Press any key to continue.

V kédu kvili jeho délce chybi detekce chyb pti vykonavani vétsiny operaci.



Teorie

Obrdzek muzeme chapat jako matici jasovych hodnot (také jim fikdme intenzity). Matice je
obdélnikové, nebo ¢tvercové schéma v nasem piipadé celych ¢isel (my budeme uvazovat pouze
jasové hodnoty 0, 1, 2, 3 a 4). Jednotlivé prvky matice nazyvame pizely. Obrazek s vyskou
h a sitkou w chapeme jako matici, ktera ma h fadku a w sloupci. a; ; oznacuje prvek matice
na i-tém tadku a j-tém sloupci.
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puvodni otocCeny

Méme dva obrazky A a B o velikosti h x w. Morfingem (prolnutim) téchto obréazku nazyvame
obrazek C' o velikosti h x w, pro ktery plati ¢; ; = (a;; + b;;)/2 pro vSechna i € {1,...,h} a
jed{l,...,w}.

Negativem obréazku A o velikosti h X w nazyvame obrézek B o velikosti h x w, pro ktery plati
b;; =4 —a;; provsechnai € {1,...,m}aje{l,...,n}

Zména jasu obrazku A o velikosti h x w vrati obrazek B o velikosti h x w, pro ktery plati
bi; = a;j + k pro viechna i € {1,...,m} a j € {1,...,n}, kde k predstavuje konstantu,
o kterou ménime jasovou hodnotu (ta muze byt kladna, pak se jas zvySuje — obrézek se
zesvétli, nebo zdpornd, pak se jak snizuje). Vysledné hodnoty mensi nez 0 se nastavuji na 0,
hodnoty vétsi nez 4 se nastavi na 4.

Zména kontrastu obrazku A o velikosti h x w vrati obrazek B o velikosti h x w, pro ktery plati
bij = k1 -a;;+ ko pro viechna i € {1,...,m} a j € {1,...,n}, kde k; predstavuje kladnou
konstantu, o kterou ménime kontrast (kontrastem rozumime rozdil mezi nejsvétlejsim a nej-
tmavsim pixelem). Pokud je tato konstanta vétsi nez 1, pak kontrast zvysujeme, pro hodnoty
mensi nez 1 kontrast snizujeme. ko pak upravuje jasovou hodnotu vysledného obrazku, viz
vyse. Vysledné hodnoty zaokrouhlime a opét hodnoty mensi nez 0 nastavime na 0 a hodnoty
vétsi nez 4 nastavime na 4.



